

蘇俄動能述評

評

心

甲 內政

電力(億度) 一三〇〇 九

石油(百萬噸) 六三·二 九

七 九

煤氣(億立方) 三七〇 一五 一六

煤(百萬噸) 一四七

二

生鐵(百萬噸) 一七·二 一六

鋼(百萬噸) 二三·六

六

鋼材(百萬噸) 一八·七 一六

鋼管(億公尺) 三·七三 一六

六

鐵砂(百萬噸) 三八·五 一五

六

化學肥料(百萬噸) 八·三五 二〇

七

水泥(百萬噸) 一九 二七

四

原定增加六點七%之計劃，但不及去年第一季之成長率(九%)。俄共去年十二月決定今年工業增產六點七%，係蘇俄近年最低之工業成長率。據俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席去年十二月向最高蘇維埃會議報告一九六六年經濟計劃時稱，工業成長率之計劃，係根據一九六五年農業生產而擬訂。一九六五年農業收成不如一九六四年。

(二) 本年第一季主要工業產品之產量如下：

品 產	量	比去年同 期增加%	去 年 第 一 季 比前年 同期增加%
工業產	業	六	一
農業產	業	九	一
輕工業	品	六	一
化學工業	品	六	一
機器製造	品	六	一
黑色與有色金屬工業	品	六	一
木材、造紙與木材加工業	品	六	一
膠、拖拉機牽引之犁、磚及機器腳踏車之生產	未完	六	一
成計劃。			

(二) 與去年同期比較，電力與熱力工業增產一〇%，燃料工業增產六%，黑色與有色金屬工業增產九%，化學工業增產一二%，機器製造與金屬加工業增產一二%，木材、造紙與木材加工業增產三%，建築材料工業增產九%，輕工業增產七%，食品工業增產六%，家庭用品與文化用品增產一五%。

(二) 與去年同期比較，電力與熱力工業增產一〇%，燃料工業增產六%，黑色與有色金屬工業增產九%，化學工業增產一二%，機器製造與金屬加工業增產一二%，木材、造紙與木材加工業增產三%，建築材料工業增產九%，輕工業增產七%，食品工業增產六%，家庭用品與文化用品增產一五%。

(二) 與去年同期比較，電力與熱力工業增產一〇%，燃料工業增產六%，黑色與有色金屬工業增產九%，化學工業增產一二%，機器製造與金屬加工業增產一二%，木材、造紙與木材加工業增產三%，建築材料工業增產九%，輕工業增產七%，食品工業增產六%，家庭用品與文化用品增產一五%。

該會之基礎為基層組織，凡企業、機關、集體農場、國營農場及學校有會員三人以上，得成立基層組織。年滿十四歲之公民得申請為會員，惟須年滿十八歲之會員方有被選為領導機關成員之權利。該會出版「蘇維埃愛國志士」機關報、「軍事知識」、「無線電」、「祖國之翼」、「掌舵」等雜誌多種，以及普及軍事知識之書籍與小冊。

該會設有防空學校，航空模型站，船艦站及廣大之體育俱樂部網。據一九六四年蘇俄年鑑稱，該會有三千餘個運動技術俱樂部，約六百個民防社

與食品工業之成長率則低於去年第一季之成長率：此係俄帝加速發展國防工業之結果。

加強國家之軍事防衛能力，提高全國人民之警覺及訓練全體人民經常準備保衛祖國。」人民支援陸海空軍協會，係俄共中央直接領導之羣衆性軍事組織，成立於一九五一年。該會現任中央委員會主席為葛特曼上將，彼現年六十三歲，裝甲兵學院畢業，俄共候補中委，第二次世界大戰時，曾任裝甲兵師長、副軍長，戰後曾任駐羅馬尼亞俄軍司令，蘇俄軍區司令等職。

該會之任務，為宣傳及推廣軍事、兵學、航空及海戰知識，培養人民防空及化學防護技能，訓練其會員成為陸海空軍之專門人員，推廣羣衆性之游泳、射擊、航空、跳傘、滑翔、電訊技術、駕駛、航海、國防體育等活動。

該會之基礎為基層組織，凡企業、機關、集體農場、國營農場及學校有會員三人以上，得成立基層組織。年滿十四歲之公民得申請為會員，惟須年滿十八歲之會員方有被選為領導機關成員之權利。該會出版「蘇維埃愛國志士」機關報、「軍事知識」、「無線電」、「祖國之翼」、「掌舵」等雜誌多種，以及普及軍事知識之書籍與小冊。

該會設有防空學校，航空模型站，船艦站及廣大之體育俱樂部網。據一九六四年蘇俄年鑑稱，該會有三千餘個運動技術俱樂部，約六百個民防社

據該會副主席李爾于盛柯上將稱，該會利用業餘時間，每年至少可訓練各種技術人才一百萬名。

乙 對外活動

柯錫金訪阿聯

會議主席柯錫金應邀於五月十一日訪問阿聯，隨行重要人員為：外長、動力與電氣化部長、對外經濟委員會主席、國防部副部長兼海軍總司令。

雙方發表之聯合公報，摘要如下：

(一)雙方對當前國際重要問題之觀點，相符。

俄高度評價不結盟國家阿聯之政策，及其「在反對帝國主義侵略勢力與殖民主義鬥爭中之卓越與積極作用。」阿聯對俄「為和平事業，為同帝國主義與殖民主義鬥爭，為發展國際合作，及給予新興國家真誠與建設性之援助，所作之積極努力，表示深切致意。」雙方對「國際局勢加劇，及由於帝國主義之侵略行動，而使軍事威脅性增長，表示憂慮。」

(二)雙方支持越共提出之撤退外國軍隊之要求，雙方要求立即停止對北越之轟炸，及尊重與實現一九五四年日内瓦協議。

(三)雙方譴責「帝國主義者」在非洲及中近東「製造緊張氣氛，加緊破壞活動」之政策。雙方要求撤除所有外國軍事基地。雙方將盡一切努力，爭取實現聯合國關於給予殖民地國家與人民獨立宣言。

(四)雙方強調保證歐洲安全巨大任務之一，係

及增加俄帝在中東與非洲之影響力。俄年來展開對中東各國之外交攻勢，如交好親西方之土耳其與伊朗，今年四月接待敘利亞總理並予敘合一億五千萬美元之經援，最近又邀請伊拉克總理訪問等。柯錫金在阿聯公開呼籲非洲及中東國家團結反對西方，彼在阿聯國民大會演說時稱：「若干國家，如阿聯、阿爾及利亞、敘利亞及伊拉克之聯合努力，對加強反帝陣線，將具有極重要意義。」阿爾及利亞報刊與廣播謂柯訪阿聯，將加強俄與阿拉伯世界之關係。

柯錫金重要隨員中有動力與電氣化部長及對外經濟關係委員會主席，顯示經技援助問題亦為商討主題之一。十年來，俄曾予阿聯合二十億美元以上之軍經援，阿現正實施其七年計劃，而經濟困難，糧食缺乏，與美國關係日益惡劣，故必須謀求增加俄援。納塞為討好蘇俄，於柯錫金訪問前夕，發表攻擊美國之談話，阿聯報刊則於訪問期間擴大反美宣傳。

俄海軍總司令亦隨柯訪問，必係商談軍援、軍事合作及利用阿聯海軍基地以為俄在中東之海軍據點等問題。自去年八月納塞訪俄後，俄阿兩國軍事要員接觸頻繁：納塞訪俄時，俄國防部長參與雙方會談。去年十二月，俄國防部第一副部長格列奇科元帥率軍事代表團訪阿，團員有空軍副總司令，海軍參謀長。今年二月，阿海軍總司令訪俄二週。據西方報刊報導，俄兵艦與潛艇已加強在東地中海與

和平解決德國問題。

(五)雙方對兩國貿易協定之實施及技術與文化合作之發展，表示滿意。

俄長義及皇教

俄外長
葛羅米柯應
邀於四月二十一十二

三日訪問義大利，此係第二次世界大戰後俄外長首次訪義。葛會拜會義總統、總理及副總理，並與義外長數度會談，參加會談之俄方人員尚有俄駐義大使，國家科學與技術委員會副主席，俄外交部第一歐洲司長，俄駐義商務代表，對外貿易部行政司長等。雙方聯合公報之要點如下：

(一)雙方均認為應致力於加強國際安全與普遍而徹底之裁軍。關於緩和國際緊張局勢問題，歐洲安全問題及東南亞局勢問題，雙方會各自提出其觀點。雙方對嚴重危害和平之越南局勢，表示關切。(二)雙方對兩國關係，表示滿意。雙方貿易已擴大，並將繼續增加。雙方同意在最近期內談判締結領事條約。雙方同意商談締結農業研究合作協定與觀光事業合作協定。義大利建議在俄舉辦輕工業設備展覽會，俄將予以研究。雙方會檢討兩國文化合作協定之執行情況，將致力於發展兩國之文化與藝術交流。

葛羅米柯訪問期間會與義簽訂「經濟、科學與技術合作協定」，據公布之要點為：(一)兩國擴展在工業、農業、運輸業、交通事業及建築業等方面之經濟、科學與技術合作。(二)設立兩國聯合委員會為執行協定之機構，委員會至少每年開會一次，輪流在莫斯科與羅馬舉行。此係蘇俄第一次與資本主義國家簽訂此種性質之協定。

紅海之活動。

會談四十五分鐘，此係俄共執政以來第一個進教廷謁教皇之俄政府官員。自一九五六年起，俄會多方圖謀接觸教廷，以擴大其和平攻勢，一九六三年黑魯曉夫之婿阿祖貝（當時任消息報總編輯）會晤見教皇若望二十三世。

葛羅米柯在義對記者重申俄欲召開歐洲各國高層會議（美國除外），討論德國問題以解決歐洲安全問題之建議。

俄義關係，近幾年來逐漸改善，經濟關係較有進步。義為北大西洋公約組織忠實會員國，參加「麥納瑪拉委員會」，同意西德取得核武器。葛羅米柯此行，係謀從擴大經濟與文化合作中，加強在政

每月大事記

國際部份

拉斯，當選為新總統，婁拉斯為現任參議員。

二日

國關係良好，必能達成共同目標。早結束反馬活動，馬來西亞願與印尼想建立親共政權，阮氏簽署命令，設選舉法起草會。

△日本首相佐藤榮作業已訓令政府當局，再度詳盡研究琉球地位問題。

△阮高奇總理警告野心家，休和談。

△愛德華甘迺迪與麥高文兩參議員建議，成立一個研究共匪問題的「特別委員會」的意見，國務院認為無此必要。

三日

△韓國政府正式向八個亞洲和太平洋地區的國家發出邀請書，以出席外長會議。

△印尼與菲律賓兩國外長在曼谷外長會議。

△印尼政府表示，希望經由和平方法，終止對馬來西亞的敵對政策。端。

△西貢數千名騷動份子，發動反美示威遊行，示威者湧向美國大使館，大使馬康衛，為駐中華民國大使。

為警察逐退。

△哥倫比亞國民陣線黨候選人婁訪問，蔣總統設宴歡迎，並強調兩

四日

△菲律賓副總統羅培士伉儷來華，△印尼外長馬里克再度強調，儘

三十人，並將在一個月內草擬選舉法。

治上爭取義大利，以加緊削弱北大西洋公約組織及（義入超八千四百萬美元），比一九六四年增加三公報，兩國友好關係，將進一步發展，但雙方對重大國際問題，觀點仍不一致，足證義大利未受俄誘騙。

一九六五年五月開闢莫斯科—羅馬民航線。（義入超八千四百萬美元），比一九六四年增加三公報，兩國友好關係，將進一步發展，但雙方對重大國際問題，觀點仍不一致，足證義大利未受俄誘騙。

一九六五年十月，兩國簽訂和平使用原子能合作協定，有效期間三年。

今年二月，兩國簽訂一九六六—一七年文化交流計劃，擴大兩國在科學、教育、技術、公共衛生、藝術與體育等方面之交流。俄將在若干學校創設義語課程，義亦將在若干學校創設俄語課程。

今年五月四日，俄與義大利快意（FIAT）汽車公司簽訂為俄建造包括全套設備之汽車製造廠一座，該廠至一九七〇年將每日出產汽車二千輛。

五月一日

△雷堡市剛果宣佈，廢除比利時式的地名，並恢復舊有的本國名字，介入越戰。

△韓國政府正考慮派空軍赴越，支援地面部隊作戰，泰國軍隊亦可能

△詹森總統任命現任駐巴基斯坦大使，大使馬康衛，為駐中華民國大使。

△越南百人選舉委員會，減少為